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	PARTA-AGAMAN (Pogona vitticeps) JA KÄÄPIÖPARTA-AGAMAN (Pogona henrylawsoni) PITOVAATIMUKSET, HOITO JA KÄSITTELY

	Jakelu jakelulistan mukaan 


	OHJEEN TARKOITUS


Tässä ohjeessa kuvataan parta-agaman (Pogona vitticeps) pitovaatimukset ja hoito eläinkaupassa. Ohje sisältää myös kääpiöparta-agaman (Pogona henrylawsoni) ja sen erot suurempaan sukulaiseensa. Eläinkaupan piirissä saattaa olla myös muita Pogona-suvun lajeja, mutta niitä tämä ohje ei suoraan koske.

Nykyisin markkinoilla on myös Pogona minor-lajia, jota voidaan myydä virheellisesti kääpiöparta-agamana. 
Tässä ohjeessa viitataan yksikkömuodolla parta-agamaan (Pogona vitticeps)  ja monikolla kaikkiin ohjeessa käsiteltyihn parta-agamalajeihin.
	MUUT TÄHÄN OHJEESEEN LIITTYVÄT OHJEET


M4 Laatukäsikirjan, menettelyohjeiden ja hoito-ohjeiden jakelu ja lukuoikeudet sekä M7 Laatudokumenttien arkistointi ja hävitys.
Seuraavat yleisohjeet: ”Terraarion perustaminen ja ylläpito”, ”Terraarioeläinten yleisohje”, ”Matelijoiden ja sammakkoeläinten vaihtolämpöisyys”, ”UV-säteilyn merkitys matelijoille”, ”Lemmikkieläimet ja salmonella”, ”Terraarioeläimet ja allergiat”, ”Matelijoiden ja sammakkoeläinten ruokinta”, ”Matelijoiden munien haudonta”, ”Sairauden oireiden tunnistaminen ja hoitoon toimittaminen”, ”Eläinten kuljettaminen, ”Alaikäisen ostajan lomake” sekä asiakasohjeet ”Parta-agaman hoito ”, ”Pienlemmikit ja lapset” ja ”Eläimen ottamista harkitseville”. 
	YLEISTÄ


Ohje on tarkoitettu eläinten lyhytaikaiseen säilytykseen eläinkaupassa siten, että eläinten hyvinvointi tulee turvatuksi. Lyhytaikaisella säilytyksellä tarkoitetaan alle kahden kuukauden säilytysaikaa.

Mikäli eläimiä säilytetään eläinkaupassa pitempiä aikoja, esimerkiksi siitoseläiminä tai koska niitä ei saada myydyksi, tai eläimiä ei ole tarkoitettu myyntiin, noudatetaan asiakasohjetta ”Parta-agaman ja kääpiöparta-agaman hoito”.

Väliaikaisesti eläimiä voidaan säilyttää myös tilavaatimukset alittavalla tavalla, kuitenkin siten että eläimen hyvinvointi ei vaarannu eikä säilytys ole eläinsuojelulain ja -asetuksen vastaista. Väliaikaisella säilytyksellä tarkoitetaan korkeintaan viikon mittaista aikaa.

Eläinten yleiskunto tulee tarkistaa päivittäin, myös viikonloppuisin. Lisäksi on varmistettava että eläimillä on jatkuvasti saatavilla ruokaa ja vettä.  On myös varmistettava, että terraarion tekniikka toimii asianmukaisesti. 

Eläinkaupan henkilökunnan tulee tunnistaa yleisohjeessa ”Sairauden oireiden tunnistaminen ja hoitoon toimittaminen” esitetyt sairauden tai huonovointisuuden merkit ja osata toimia niiden perusteella.

	PARTA-AGAMISTA


Parta-agamalajit elävät Australian kuivilla puoliaavikoilla ja avoimissa metsäympäristöissä. Parta-agaman levinneisyys kattaa Keski-Australian itäiset osat. Kääpiöparta-agamaa tavataan luonnossa Australian kaakkoisosissa. Liskot viettävät suuren osan päivästä auringossa paistatellen kivien päällä ja matalissa puiden oksistoissa. Päivän kuumimpaan aikaan ja öisin ne vetäytyvät maakoloihin tai muihin varjoisiin paikkoihin.

	ELINIKÄ JA AIKUISKOKO


Parta-agamien elinikä on kymmenkunta vuotta.

Parta-agama kasvaa tyypillisesti noin puolen metrin mittaiseksi kuonon kärjestä hännän päähän mitattuna. Lajista on jalostettu myös tätä suurikokoisempia muotoja.

Kääpiöparta-agaman kokonaispituus on noin 30 cm. Naaraat jäävät molemmilla lajeilla koiraita pienemmiksi.

Pogona minorin kokonaispituus on noin 35 cm kuonon kärjestä hännän päähän mitattuna. 

	OLOSUHDEVAATIMUKSET


Terraarion viileän pään yleislämpötilaksi sopii 20–25 °C. Terraarion toiseen päähän järjestetyllä lämmittelypaikalla lämpötila saa kohota 38–45 °C:een saakka. Öisin ja talveen ajoittuvan lepokauden aikana lämmittelypaikan lämpölamppua ei pidetä päällä, ja terraarion yleislämpötila saa laskea jopa 16 asteeseen.

Ilman suhteellinen kosteus 40–50 %.

Valo-hämärä-rytmi 14/10 kesällä, 6/18 talvella ja tältä väliltä keväällä ja syksyllä. 

Liskolla tulee olla tilaa liikkua monipuolisesti ja käyttää lihaksiaan. Sillä tulee olla myös piilopaikkoja ja sekä mahdollisuus kiipeilyyn.

Terraarion pohjapinta-alan tulee olla vähintään 0,6 m² (esim. 120 X 50) yhdelle täysikasvuiselle parta-agamalle. Korkeuden tulee olla vähintään 50 cm, jotta eläimellä olisi mahdollisuus pienimuotoiseen kiipeilyyn. Poikasen tai nuoren yksilön (korkeintaan 32 cm häntineen) terraario saa olla edellä esitettyä pienempi, kuitenkin pohjapinta-alaltaan vähintään 0,32 m² (esim. 80 x 40 cm) ja korkeudeltaan vähintään 30 cm  
Kääpiöparta-agamalle riittää 0,4 m²:n pinta-ala (esim. 100 cm x 40 cm). Terraarion korkeuden tulee olla vähintään 45 cm, jotta eläimellä on mahdollisuus pienimuotoiseen kiipeilyyn. 
Poikasen tai nuoren yksilön (korkeintaan 15 cm häntineen) terraario saa olla edellä esitettyä pienempi, kuitenkin pohjapinta-alaltaan vähintään 0,24 m² (esim. 60 cm x 40 cm) ja korkeudeltaan vähintään 30 cm.  
Pogona minor on huomattavasti parta-agamaa ja kääpiöparta-agamaa aktiivisempi, joten sen terraarion tulee olla pohjapinta-alaltaan vähintään 0,6 m² (esim. 120 X 50) ja korkeudeltaan vähintään 70 cm. 

Poikasen tai nuoren yksilön (korkeintaan 20 cm häntineen) terraario saa olla edellistä pienempi, kuitenkin pohjapinta-alaltaan vähintään 0,4 m² (esim. 80 x 50 cm) ja korkeudeltaan vähintään 60 cm. 

Parta-agamien asumukseksi sopii parhaiten liukulasiovin varustettu terraario. Terraarion pohjapinta-ala on korkeutta tärkeämpi. Terraariossa ei saa olla aukkoja, joiden kautta lisko voi päästä ulos. Parta-agamat ovat taitavia kiipeilijöitä, joten myös katon ja kaikkien luukkujen tulee olla sellaisia, ettei lisko voi saada niitä työntämällä auki.

Parta-agamille tulee tarjota mahdollisuus liikkua maan pintaa pitkin, mutta myös kiipeillä esimerkiksi oksien, kivien tai tasojen päällä. Kiipeilypaikkojen on oltava sellaisia, että lisko pystyy liikkumaan ja makaamaan niiden päällä. Kiipeilypuina tulee käyttää pihkatonta puuta, esimerkiksi lehtipuiden oksia.  Kiipeilyrakenteet tulee kiinnittää siten, että ne pysyvät paikallaan liskon kiipeillessä.

Terraariossa tulee olla runsaasti suojapaikkoja, kuten oksia, viher- tai tekokasveja ja kolomaisia piilopaikkoja, esim. korkkikaarnan palasia.  Piilopaikkoja tulee olla sekä terraarion viileässä että lämpimässä päässä. Laakea kivi lämmittelypaikalla kerää hyvin lämpöä ja on sopiva sisustus lämpölampun alapuolelle. Liskon on tunnettava olonsa turvalliseksi ja sillä tulee halutessaan olla mahdollisuus päästä nopeasti suojaan.
Nahanluontia helpottamaan terraarioon tulee sijoittaa karheita sisusteita (esim. juurakoita, korkkikaarnaa tai kiviä), joita vasten lisko voi hangata ihoaan. Kivet eivät kuitenkaan saa olla teräviä ja ne on aseteltava siten, että ne eivät pääse liikahtaessaan vahingoittamaan eläintä. 
Piilojen ja kiipeilypaikkojen materiaalin ja sijoittelun tulee olla sellainen, että ne eivät voi kaatua ja kaatuessaan vahingoittaa liskoa. Parta-agamat voivat myös jäädä loukkuun esimerkiksi luolamaisen suojapaikan alle. Vaihtoehtoisesti voidaan käyttää niin kevyitä materiaaleja, ettei niiden alle jääminen ole vaarallista.  

Vaihtolämpöisinä eläiminä agamat tarvitsevat terraarioonsa lämpötilaeroja, jotta ne voivat säädellä ruumiinlämpöään. Terraarion viileän pään yleislämpötilan tulee olla korkeintaan 20–25 °C. Terraarion toiseen päähän järjestetyllä lämmittelypaikalla lämpötilan tulee olla 38–45 °C. Lämmittelypaikka saa kattaa terraarion pohjasta korkeintaan 1/3 suuruisen alueen.
 Öisin ja talvilevon aikana koko terraarion yleislämpötila saa laskea jopa 16 asteeseen.

Parta-agamat ovat päiväaktiivisia eläimiä ja tarvitsevat tämän vuoksi ylhäältä tulevaa, auringon kaltaista valoa ja lämpöä. Lämmitys järjestetään matelijoille tarkoitetun lämpölampun avulla. Lämpölamppu tulee sijoittaa suojakuvun sisään tai terraarion ulkopuolelle verkkokaton tai -seinän taakse, jotta lisko ei voi kiipeillessään polttaa itseään. 
Terraariosta tulee valaista vähintään puolet matelijoille tarkoitetulla UVB-valoa tuottavalla loisteputkella tai –putkilla. UV-lampun värispektri on luonnonmukainen matelijoille. Lisäksi matelijoille tarkoitettujen lamppujen muu säteily, kuten UVA, vaikuttaa positiivisesti eläinten aktiivisuuteen ja virkeyteen. 
On huomattava, että  UVB-säteily ei juurikaan läpäise lasia. Jos terraariossa on lasikatto, loisteputki tulee sijoittaa terraarion sisäpuolelle. Lamppu on suojattava verkolla. Verkon on sijaittava niin kaukana lampusta, ettei se kuumene ja polta liskoa, jos eläin joutuu kiipeillessään kosketukseen sen kanssa.   

UVB-valo on elintärkeää parta-agamille, koska sen vaikutuksesta agamien iholla kehittyy D3-vitamiinin esiastetta, jonka avulla lisko pystyy hyödyntämään ravinnossa saamansa kalsiumin. D-vitamiinituotteet eivät korvaa UVB-säteilyä. 
UV-valon merkityksestä tarkemmin yleisohjeessa ”UV-säteilyn merkitys matelijoille”. 
UV-valon lisäksi terraarioon on suositeltavaa laittaa myös tehokas luonnonvalolamppu, sillä parta-agamat ovat sopeutuneet erittäin voimakkaaseen valoon. UVB–valo on elintärkeä parta-agamille. UV-valon merkityksestä tarkemmin yleisohjeessa ”UV-säteilyn merkitys matelijoille”. 

Terraarion ilmanvaihdon on oltava hyvä. Ilmanvaihto on riittävä silloin, kun terraariossa ei ole aistittavissa tunkkaista hajua. Ilman kosteutta tulee seurata kosteusmittarilla päivittäin. Terraarion kosteus tulee mitata ja säätää sopivaksi aina ennen terraarion ottamista käyttöön. 

Terraarion lämpötilat tulee mitata ja säätää sopiviksi aina ennen terraarion käyttöönottoa. Terraarion lämpötiloja tulee seurata säännöllisesti, erityisesti silloin, kun huoneen lämpötilat muuttuvat tai jos terraarion lämmitystä muutetaan. Loisteputkivalaisimet tulee vaihtaa säännöllisesti, jottei niiden valoteho laske liiaksi vanhenemisen takia.
Terraarion tulisi olla mieluiten edestä avattava, koska agamat vaistomaisesti säikkyvät ylhäältä lähestyvää liikettä. 

On suositeltavaa, että asiakkaat voivat tarkastella terraariota vain yhdestä suunnasta.
	POHJAMATERIAALI


Pohjamateriaaliksi terraarioon suositellaan hiekan (jonka raekoko on 0,1 mm – 0,6 mm) ja lannoittamattoman turpeen seosta suhteessa 1/1. Kun hiekan seassa on turvetta, riski, että lisko syö pohjamateriaalia on vähäinen. Pelkkä hiekka pohjamateriaalina voi johtaa hiekansyöntiin, josta saattaa seurata suolistotukos 
Pohjamateriaaliksi soveltuu myös esimerkiksi kaupallinen savipohjainen kovettuva terraarioeläimille tarkoitettu hiekka. 
Pohjamateriaalikerroksen tulee olla vähintään 3 cm paksu, jotta lisko voi halutessaan kuopia sitä. 
Mikäli pohjamateriaalina käytetään kovettuvaa hiekkaa, terraariomattoa tai paperia, eläimelle on tarjottava erillinen kaivelupaikka. 
Ulosteet ja lika poistetaan terraariosta havaittaessa. 
Pohjamateriaali tulee vaihtaa kokonaan tarvittaessa. Pohjamateriaalin vaihtoväli on liian pitkä, jos terraario haisee ummehtuneelle. 

Jos parta-agamia pidetään liikkeessä  pitempään kuin kaksi kuukautta, noudatetaan terraarion puhdistuksessa asiakasohjetta ”Parta-agaman hoito ja käsittely”. 

Terraario puhdistetaan pääsääntöisesti vedellä. Myrkyllisiä pesuaineita ei saa käyttää.
	RUOKINTA


Nykytietämyksen mukaan parta-agamat ovat sekasyöjiä, mutta poikasaikana noin puolet niiden ravinnosta koostuu hyönteisistä. Aikuisen yksilön sopiva ruokavalio on vähintään 80 % kasviksia ja loput hyönteisiä joten niille on tarjottava molempia. 

Aikuiselle hyönteisiä ei saa tarjota liikaa, jotta lisko ei lihoisi. Hyönteisiä tarjotaan 1-2 kertaa viikossa riippuen liskon yleistilasta. Poikasille tarjotaan hyönteisravintoa mieluiten päivittäin, mutta vähintään 4 kertaa viikossa. Poikasille on tärkeää tarjota alusta alkaen runsaasti kasviksia, jotta ne tottuvat syömään niitä. Pienen poikasen ruokavalio koostuu noin puoliksi kasveista ja hyönteisistä, ja suhdetta muutetaan kasvispitoisemmaksi liskon kasvaessa.
Hyönteiset tulee valita eläimen koon mukaan: nuorimmille yksilöille pienet sirkat ja buffalomadot ovat sopivan kokoista ravintoa, kun taas suurimmat yksilöt voivat syödä isojakin sirkkoja, lokusteja (kulkusirkkoja), jättijauhomatoja ja torakoita. Suurikokoiselle agamalle voi satunnaisesti tarjota myös alle 7 vuorokauden ikäisen pakasteesta sulatetun hiirenpoikasen. Ruokaeläimen paksuus saa olla enintään sama kuin liskon silmien väli. 
Kasvisruokaa tulee tarjota päivittäin ja monipuolisesti. Agamille voi antaa vihanneksia ja myrkyttömiä luonnonkasveja. Suositeltavimpia ovat tummanvihreät lehtevät kasvit kuten tummalehtinen salaatti, rucola ja monet kotimaiset luonnonkasvit. 

Vitamiinien ja hivenaineiden saanti tulee turvata matelijoille tarkoitetulla kalsium- ja vitamiinivalmisteilla Kalsiumlähteenä voi olla esimerkiksi eläinkaupan kalsiumvalmiste tai kalsium-vitamiinivalmiste. Vitamiinivalmisteen tulee sisältää D3-vitamiinia ja A-vitamiinia. Kasvaville yksilöille vitamiineja tarjotaan noin kaksi kertaa viikossa, aikuisille kerran viikossa, pakkauksen ohjeen mukaan. Kalsiumia tai kalsium-vitamiiniseosta pidetään jatkuvasti tarjolla matalassa astiassa. Vitamiini annostellaan ruoan päälle tai vaihtoehtoisesti ravintohyönteiset pölytetään vitamiinijauheessa. 
Muille eläimille tai ihmisille tarkoitettuja kalsium- tai vitamiinilisiä ei tule käyttää. 
Parta-agamat ovat herkkiä A-vitamiinin puutokselle samoin kuin sen yliannostukselle. On suositeltavaa tarjota A-vitamiini betakaroteenimuodossa yliannosvaaran välttämiseksi. 
Parta-agamille annetaan kasvisruokaa niin paljon kuin ne kerralla jaksavat syödä. Tuoreruoka pilaantuu nopeasti. On suositeltavaa varmistaa, että lisko syö tarjotun ruuan. Mikäli ruokaa jää jatkuvasti yli, liskon ruokamäärää kannattaa vähentää. 

Ruokaa ei saa pitää jatkuvasti terraariossa. Syömättömät ruokaeläimet poistetaan terraariosta päivittäin.
Ruokinnassa on eduksi noudattaa kohtuullisuutta. Hidas kasvuvauhti on poikaselle terveellisintä. Aikuisen liskon ruokahalu ja yleiskunto pysyvät parempina, jos sitä ei yliruokita. 
Ruokinnan yhteydessä tulee pitää huolta etteivät liskot pääse syömään pohjamateriaalia. Elävät hyönteiset kannattaa tarjoilla esim. pystyreunaisesta kupista. Ruokakupin on suositeltavaa olla niin painava, ettei lisko pysty kaatamaan sitä. Vaihtoehtoisesti ruoka voidaan tarjoilla atuloilla. 

Vettä tulee olla tarjolla jatkuvasti, vaikka parta-agamat saavatkin merkittävän osan nesteestään ravinnostaan. Juomakuppi sijoitetaan terraarion viileään päähän haihtumisen minimoimiseksi. Vesikupin tulee olla niin suuri, että lisko mahtuu kastautumaan veteen kokonaan. 

Luovutettavan poikasen tulee osata syödä kasviksia. 

	SOSIAALISET VAATIMUKSET


Parta-agamat eivät kaipaa lajitoverin seuraa, ja liskon pitäminen yksin on erittäin suositeltavaa. Aikuiset koiraat eivät tule toimeen keskenään ja saattavat vahingoittaa toisiaan vakavasti, koska ne eivät pääse pakenemaan toisiaan suljetussa tilassa. Myös aikuisilla naarailla voi olla rajuja reviirikiistoja. 

Yksittäin pitäminen helpottaa myös liskon tarkkailua ja mahdollistaa olosuhteiden hienosäädön yksilön tarpeiden mukaan.

Kukin poikanen on suositeltavaa asuttaa omassa terraariossaan. Jos poikasia pidettäisiin yhdessä aikuisen liskon kanssa, ne saattaisivat joutua syödyiksi. Ryhmässä pidetyt poikaset saattavat myös syödä toistensa varpaita ja häntiä. Eläimet on syytä pitää erillään myös tarpeettomien munien ehkäisemiseksi. 

Samankokoisia poikasia voidaan kuitenkin pitää tilapäisesti yhdessä. Kokoeroa ei saa olla, koska luonnossa agamat syövät itseään pienempiä lajitovereita. Yhdessä pidettävien poikasten käyttäytymistä tulee tarkkailla jatkuvasti. On varmistettava, että jokainen terraariossa oleva yksilö saa ruokaa. Jos jokin yksilö ei syö tai vaikuttaa muuten stressaantuneelta tai jos eläimellä havaitaan merkkejä taisteluista, kuten katkenneita häntiä, haavoja tai muita vaurioita, kyseinen yksilö tulee erottaa toisista välittömästi ja pysyvästi.   Poikasten hyvinvoinnin turvaamiseksi on suositeltavaa rajoittaa ryhmäkoko 3-4 yksilöön.
	YHDISTÄMINEN MUIDEN LAJIEN KANSSA


Parta-agamia ei saa pitää yhdessä muunlajisten eläinten kanssa. Myöskään eri lajisia parta-agamia ei saa pitää samassa terraariossa. 

	KÄSITTELY


Parta-agamat ovat päiväaktiivisia eläimiä. Lepäävän eläimen häiritsemistä tulee välttää. Eläimen tulee saada olla rauhassa muutaman päivän ajan nahanluonnin aikana. 
Ennen eläimen käsittelyä tulee pestä kädet, mieluiten ilman saippuaa. Terraarioeläinten käsittelyn jälkeen kädet tulee pestä ja desinfioida huolellisesti salmonellavaaran takia. Kädet tulee pestä myös terraariotarvikkeiden käsittelyn ja terraarioiden puhdistuksen jälkeen. 

Parta-agamat sietävät yleensä käsittelyä. Poikaset tulee totuttaa käsittelyyn vähitellen, muutama minuutti kerrallaan, jotta eläinten käsittely onnistuisi tarpeen vaatiessa. Turhaa käsittelyä tulee kuitenkin välttää, koska matelijat eivät pidä kiinniottamisesta ja kiinnipitämisestä. Liiallinen käsittely voi johtaa eläimen stressaantumiseen ja esimerkiksi syömättömyyteen. Parta-agamien poikaset ovat arempia kuin aikuiset. 

Liskoa käsitellään hellävaraisin ja rauhallisin, mutta varmoin ottein ja eläimen ehdoilla, mieluiten harvoin ja lyhyitä aikoja kerrallaan. Eläintä lähestytään edestäpäin hitain, rauhallisin liikkein, siten että se näkee käden. Nopea liike ylhäältä tai sivulta voi säikäyttää liskon. Liskoa tartutaan varovasti vartalon ympäriltä, toisella kädellä tuetaan vartalon takaosaa. Eläimen puristamista tulee välttää. Jos ote on 

liian luja, lisko rimpuilee ja uhkailee käsittelijää aukomalla suutaan. Liskon vartaloa tulee tukea pidettäessä eläintä käsissä. 
Käsiteltäessä tulee varmistaa, ettei agama pääse putoamaan. Parta-agamat saattavat pudotessaan vaurioitua pahasti; ne saavat herkästi luunmurtuman esimerkiksi leukaan, raajoihin tai hännän tyveen.  

Parta-agamia ei saa pitää kiinni hännästä tai roikottaa kainaloista

Jos agama hyppää säikähtäessään käsistä, se tulee ottaa kiinni mahdollisimman rauhallisesti, jotta se ei pelästyisi lisää. 
Agamaa on turvallisinta kantaa laatikossa esim. siirrettäessä sitä liikkeessä paikasta toiseen. 
Parta-agamat saattavat purra säikähtäessään. Tällöin käsittelijän tulee pysyä rauhallisena, välttää äkillisiä liikkeitä ja odottaa, että lisko irrottaa otteensa. 

	SUKUKYPSYYSIKÄ, LISÄÄNTYMINEN, POIKASTEN HOITO


Parta-agamat ovat usein sukukypsiä vajaan vuoden iässä. Sukukypsyyden saavuttaminen on liskoilla hyvin yksilökohtaista ja riippuu mm. ravinnon määrästä. 
Lisääntymiseen käytettävän parta-agama-naaraan tulee olla terve ja hyväkuntoinen. Naaraan on oltava vähintään 12 kuukauden ikäinen, noin 45 cm mittainen päästä hännänpäähän mitattuna ja vähintään 200 gramman painoinen. Liian pientä naarasta ei tule käyttää lisääntymiseen, sillä muninta on naaraalle erittäin rasittavaa. 
Parta-agaman poikasten sukupuolen pystyy yleensä määrittämään noin puolen vuoden iässä. 
Koiraat voidaan erottaa naaraista suuremman ja kulmikkaamman pään sekä väriä muuttavan, tummuvan parran avulla. Lisäksi koirailla on laajentuneet femoraalirauhaset takajalkojen reisien sisäpinnalla. Koiraiden hemipenispullistumat sijaitsevat hännän alapuolella. Naarailta nämä puuttuvat. 
Naaras munii muutaman viikon välein 15–25 munaa kerralla kolmesta viiteen kertaan yhden parittelun jälkeen. Munien lukumäärä riippuu naaraan iästä ja ympäristöolosuhteista. Poikaset kuoriutuvat ympäristöolosuhteista, kuten lämpötilasta, riippuen 55–75 vuorokauden kuluttua muninnasta. 
Kukin poikanen tulee asuttaa omassa terraariossaan. Jos poikasia pidetään yhdessä aikuisen liskon kanssa, ne saattavat joutua syödyiksi. Ryhmässä pidetyt poikaset saattavat myös syödä toistensa varpaita ja häntiä. 

Poikaset alkavat syödä viimeistään muutaman päivän ikäisinä. Poikasia ruokitaan päivittäin hyönteisillä, joiden pituus ei saa ylittää poikasen silmien välin pituutta. Poikasten kasvaessa ruokavalioon otetaan vähitellen mukaan kasvikset. 
Parta-agaman  voidaan myydä, kun se on vähintään kuuden viikon ikäinen ja 16 cm:n mittainen häntineen. Kääpiöparta-agama tai pogona minor voidaan myydä, kun se on vähintään kuuden viikon ikäinen ja 10 cm:n mittainen häntineen.  
Myytävän poikasen tulee osata syödä kunnolla elävää ruokaa ja kasviksia ja sen on oltava terve ja hyväkuntoinen. 
	NAHANLUONTI


Parta-agamat luovat nahkaansa silloin tällöin, kasvavat yksilöt melko usein, aikuiset noin kaksi kertaa vuodessa tai harvemmin. Parta-agamat luovat nahkansa osissa, yksi tai useampi alue kerrallaan. Parta-agamat eivät tarvitse kosteaa laatikkoa nahanluonnin helpottamiseen. 

Nahanluontiin valmistautuvan liskon häiritsemistä tulee välttää.
Parta-agamilla on harvoin nahanluontiongelmia. Nahanluonnin jälkeen tulee tarkistaa, että nahka on lähtenyt irti koko luodulta alueelta. Erityisen tärkeää on tarkastaa sieraimet, varpaat ja silmän ympärykset. Tämä on tärkeää, koska vanha nahka ei kasva liskon mukana ja voi haitata verenkiertoa. Hännän kärkeen tai varpaisiin jäänyt nahka voi estää verenkierron kokonaan ja aiheuttaa pahimmassa tapauksessa kuolion. 

Jos jokin luotava nahankohta ei irtoa muutamassa päivässä, voi nahanluontia helpottaa joko suihkuttamalla liskoa sumutuspullolla (terraario ei saa kastua) tai kylvettämällä sitä muutaman kerran nahanluonnin aikana liskon polviin asti ulottuvassa 28–30-asteisessä vedessä. Kylvetyksen jälkeen kiinni jääneitä nahanriekaleita voidaan hieroa varovaisesti irti kostutetuin sormin. Nahkoja ei saa vetää irti väkisin.  Lisko tulee kuivata huolella ennen sen palauttamista terraarioon.
Nahanluontivaikeudet johtuvat tavallisesti liian kuivasta elinympäristöstä. Ne voivat johtua myös vitamiininpuutoksesta, väärästä lämpötilasta, stressistä tai sairaudesta. 

Jos jokin tietty kohta jää toistuvasti luomatta tai muita nahanluontiongelmia ilmenee toistuvasti, eläin  tulee viedä liskoihin perehtyneelle eläinlääkärille.  
	LEPOJAKSO


Parta-agamat eivät horrosta, mutta niillä voi olla lepojakso. 
Syksyllä parta-agamat nuorimpia poikasia lukuun ottamatta vähentävät syömistään ja aktiivisuuttaan. Tämä on yleensä merkki siitä, että on aika ruveta valmistamaan liskoa lepojaksoon. Kauppaoloissa lyhytaikaisessa säilytyksessä lepokautta ei suositella. Jos parta-agamat menevät spontaanisti lepoon liikkeessä ollessaan, niiden hoidossa tulee noudattaa asiakasohjetta ”Parta-agaman ja kääpiöparta-agaman hoito” 

Mikäli lepojakso halutaan pidempiaikaisen säilytyksen aikana järjestää, eläimen tulee olla hyväkuntoinen. Lepojaksosta ja siihen valmistautumisesta tarkemmin asiakasohjeessa ”Parta-agaman ja kääpiöparta-agaman hoito”

	MUUTA HUOMIOON OTETTAVAA


Luonnosta pyydystettyjen eläinten osalta noudatetaan menettelyohjetta M 14 ”Luonnosta pyydystettyjen eläinten pitäminen myynnissä”. Myytävien eläinten alkuperä tulee selvittää ja merkitä eläimen infokorttiin. Eläinhankinnoissa tulee suosia kasvatettuja yksilöitä ja mahdollisimman lyhyitä kuljetusmatkoja.

Parta-agamat ovat aavikkoeläimiä ja tarvitsevat tämän vuoksi erityisen voimakkaan valaistuksen.
On tärkeää, että parta-agamat saavat riittävästi kalsiumia ja vitamiineja ravinnossaan. Vitamiineista erityisesti  D3-vitamiinin saanti on tärkeää liskon hyvinvoinnille. 

Punkit ovat parta-agamilla harvinaisia. Jos niitä kuitenkin löytyy loistarkastuksessa, ne on häädettävä ennen myyntiä.
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